

## ■“2019,向祖国致敬”学生优秀作品选登

## 文化接班人

上海市曲阳第二中学 堵谨之

在这个日新月异的世界上,每分每秒,都有陈旧的事物被遗忘,又有崭新的事物被创造。我深深地爱着这片土地,也爱着她的文化。中华文明五千年历史源远流长,中华文化是目前最古老、最完整的文化。我不愿看到自己深爱的文化被淹没在历史的尘埃中,我想为中华优秀文化的传承,作出自己的一份贡献。

驻足回顾,春秋战国,是百家争鸣、诸子挺秀的时代,为我中华奠定了博大精深的文化基础。但诸侯纷争、战火连年,在痛苦悲愤的现实中,人们需要和平安定。孔子著《春秋》、孟子提“民为贵”等,都是先秦哲人上下求索的思想。

“秦王扫六合”,“诸侯尽西来”,历经战争冲突、文化交融嬗变,理想终为现实,中国迎来气势恢弘的秦汉文化时代。“书同文,车同轨”的中央集权政治文化,造纸术、铁犁牛耕技术等科技文化,“无韵之离骚,史家之绝唱”的史记文化,张骞出使西域开辟丝绸之路的交流文化,奠定了中华民族以农耕和多民族为标志的“汉”文化,满足了人们安定和平的需求。

“葡萄美酒夜光杯,欲饮琵琶马上催”,唐代随着陆上丝绸之路的兴盛、海上丝绸之路的开辟,起源于古波斯的葡萄酒等新事物进入中华文化。西域的交流引入佛教,形成了“儒、道、释”为主体的中华新文化,造就了瑰丽的大唐盛世。

“残星满天细犬吠,黄鱼船上贩鲜回”,宋代的海洋文化因人们的航运贸易需求,更具生命力和真实需求。四大发明中的印刷术、火药、指南针都在宋代,推动中华文化理学、史学、艺术及科学的发展同时,也推动了世界科学技术的发展与进步。

明清的国家统一,奠定了现在的中国版图,达到了传统文化的成熟高峰。但成熟有时就意味着保守,因闭关锁国错过工业革命,在“西学东渐”的欧风美雨洗礼下,以现代科学技术为代表的西方文化与传统的中华文化开始了新的碰撞,中华文化也开始了痛苦和屈辱的百年抗争史。

中华文化经历了五千年的文明变迁,经历了近百年的抗争史。中华人民共和国的成立,改革开放等血与火的淬炼,使其不断改变,不断被接受。新时代的文化是世界不同文明的交换和融合。在这个新时代中,我们在坚持传承传统文化之时,也在适应新时代的新文化。

少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强……建设中国之责任在于我们中国少年。我会在努力学好传统文化,传承文化的同时,不断探索和创新,做好新时代的文化接班人。



## 中国·时代·征程

上海市三门中学 邱庄晖

回首过去,起航的号召在岁月中回旋激荡,前辈的鲜血指引我们前进的方向;看今朝,星星火炬已经点燃,奋斗的时代已经到来;望向未来,远行的号角已经吹响,未知的征程已为我们展开……

## 忆往昔

回顾70年的历史,还记得1949年的开国大典,毛主席那掷地有声的话语依旧回荡在中国的上空;还记得第一枚原子弹爆炸时的宏伟景象;还记得第一颗卫星被送上太空时无法言语的喜悦;还记得神州五号将炎黄子孙送上浩渺宇宙时的骄傲……

祖国在发展!在飞速发展!从第一颗卫星上天到现在的北斗卫星、量子卫星;从每分钟只能计算几万次的计算机到现在的世界顶尖超级计算机“神威太湖之光”……无一不是祖国繁荣富强的象征。

## 感时代

还记得100多年前梁启超写下的《少年中国说》中“少年强,则国强……美哉我少年中国,与天不老!壮哉我中国少年,与国无疆!”的感叹,未来是21世纪青少年的时代,我们将成为社会的中流砥柱,成为时代的接班人,先烈们的精神将由我们传承下去!

衡中的一位学霸,曾有一句话:“这世间,唯有青春与梦想不可辜负”,我们的青春是多彩多样的,是绿茵场上拼搏的汗水,是路边绽放的野花,是烈日那炙热的光芒……青春年华不仅是绚烂的花朵,更是燎原之火!时代的号角已经吹响,远方的征途已为我们展开,让我们迈开步子,撸起袖子,接过时代的接力棒,踏上时代的征程,不负韶华!

有幸报国  
不负少年

上海市宝山实验学校 九(7)班 胡瑜潼

时间无情地将老去的事物盖上灰色的印记,而事物的发展不过是两种结果:或将之变为永恒,在记忆里浓墨重彩,让人们缅怀;或将之尘封,最终销声匿迹。历史长河中,铁血少年们无畏报国的高光时刻会一直闪着璀璨的光。作为新时代少年的我们,也应该用自己的方式,回报祖国。

遥观历史,有“白眼观天下,丹心报国家”之句;有岳母刻字之举;更有“我自横刀向天笑”之豪情。我们现在身处和平年代,爱国、报国是建筑中国梦的基石,风华正茂的我们当怀着热血,开始新的征程!再回想五四运动,那场以少年为主的爱国运动至今依然鼓舞着人们。今年是五四运动一百周年,站在今天看过去,谁不为当时的新青年喝彩呢?我们当代的少年也应当有一颗爱国报国的心。恰值最好年华,当立报国之志。

少年强则国强。有了报国的决心,我们就应付诸行动。一个世纪的近代史,刻满屈辱的痕迹。七十年的上下求索,在挫折中迎来新生!一个国家真正强大,靠的是科技。正所谓“科技兴国”,我们当趁着青春正好,去努力学习,去做有意义的事,并做到最好,去让每个瞬间都值得。以你我之青春,铸国家之辉煌。“每个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负。”我们正值青春,自当跳入时代的车轮,在时代里策马扬鞭,与国家同频共振,用我们的肩膀扛起国家的未来。如此,才叫少年;如此,才不负青春。

“红日初升,其道大光。河出伏流,一泻汪洋。”实现中国梦的路上,必然有许多艰难险阻。只有不畏艰难,砥砺前行才能奔向曙光。追梦的接力棒已交到我们手中,需要有勇气、有智慧、有担当的少年接力奔跑。这条路,虽千万人,吾往矣!我不想辜负青春,像少年周恩来所说,“为中华之崛起而读书。”愿我们都能为国家尽自己的一份力,长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。

我们当效古时少年报国之志,取今日报国之道。天下兴亡,匹夫有责;有幸报国,不负少年。中国梦,是中国民族伟大复兴的梦,愿我们以追梦之光照耀前路!愿相会于中华腾飞之时。